Scheikunde periode 1 
Fleur van Haaren
Omkeerbare reactie = als de reactieproducten terug kunnen worden omgezet in de beginstoffen bij dezelfde reactie-omstandigheden
[image: ]Evenwichtsreactie = een reactie die niet aflopend is 
Insteltijd = de tijd die een reactie nodig heeft om op gang te komen
Evenwichtsconstante = K 
· Alles na de pijl boven
· Alles voor de pijl beneden
· Alleen gassen of opgeloste stoffen in de evenwichtsvergelijking! 
Evenwichtsvoorwaarde berekenen:
Evenwicht: 2A + 3B ↔ 2C + D
Evenwichtsvoorwaarde: 
Homogeen evenwicht = alle stoffen in de evenwichtsvergelijking zijn in dezelfde fasen
Vb. H2 (g) + CO2 (g) ↔ H2O (g) + CO (g)
 
Heterogeen evenwicht = niet alle stoffen in de evenwichtsvergelijk zijn in dezelfde fase -> slecht/matig oplosbare zouten
Vb. CaCO3 (s) ↔ Ca2+ (aq) + CO32- (aq)
K = [Ca2+] * [CO32-] -> er mogen geen vaste stoffen of oplosmiddelen in de evenwichtsvergelijking 

Rekenen met homogene evenwichten:
1. Stel de reactievergelijking op 
2. Maak een BRE-tabel en vul deze in 
3. Bereken K
Vb. In een reactievat van 1 L wordt 3 mol stikstofdioxide gebracht. Er stelt zich een evenwicht in waarna er nog 0,5 mol stikstofdioxide over is. Bereken K in deze situatie.  
1. 2 NO2 (g) ↔ N2O4 (g)
2. 
	
	NO2
	N2O4

	Begin
	3
	0

	Reactie
	-2,5
	+1,25

	Eind
	0,5
	1,25



3.  
Rekenen met heterogene evenwichten:
1. Stel de reactievergelijking op
2. Maak een BRE-tabel en vul deze in 
3. Bereken K
Vb. Er wordt geprobeerd het zout zilversulfaat op te lossen in water. Dit lukt niet goed. Bereken of 20 mg zilversulfaat op kan lossen in 1 L water.
1. Ag2SO4 (s) ↔ 2 Ag+ (aq) + SO42-(aq)
2. 
	
	Ag2SO4
	Ag+
	SO42-

	Begin
	
	0
	0

	Reactie
	-x
	+2x
	+x

	Eind
	
	2x
	x


3. K = (2x)2 * x
K = 4x3
X3 = K / 4
X = 0,0144 
……………………………..

4 invloeden op chemisch evenwicht:
1. Temperatuur -> kouder/warmer
· Warmer:
· K verandert -> beide reacties verlopen sneller 
· Extra energie wordt verbruikt
· Voordeel voor endotherme reactie
· Kouder: 
· Minder energie wordt verbruikt
· Nadeel voor endotherme reactie
2. Volume -> meer/minder druk
· Verschuiving evenwicht naar kant met minste gasdeeltjes 
3. Katalysator -> versnelt reactie
· Versnelt beide reacties even snel
· Insteltijd wordt kleiner
· Evenwicht verandert niet
4. Concentratie -> stof weghalen of toevoegen
· K blijft constant
· De extra stof reageert weg 


Hoofdstuk 8
Indicatoren = stoffen die in een zure oplossing een andere kleur hebben, dan in een oplossing die niet zuur is -> BINAS 52A
· Lakmoes = blauw of rood indicatorpapier wat je gebruikt om te bepalen of iets zuur, neutraal of basisch is -> zuur: blauw wordt rood, neutraal: rood en blauw blijven rood en blauw, basisch: rood wordt blauw
· Universeel indicatorpapier = indicatorpapier om nauwkeuriger de pH van een oplossing te bepalen -> het papier krijgt een kleur en op het doosje kun je dan de pH bij die kleur aflezen
[image: Afbeeldingsresultaat voor zuurgraad]pH:
· Lager dan 7 -> zuur
· Hoger dan 7 -> basisch
· Gelijk aan 7 -> neutraal
Meestal ligt de pH tussen de 0 en 14, maar deze kan ook hoger of lager zijn. 
Oxoniumion = het ion H3O+ wat er ontstaat als je een zuur oplost in water, doordat het zuur een H+ ion afgeeft aan het water -> hierdoor kan een zuur opgelost in water stroom geleiden
Sterke zuren = zuren die in water volledig splitsen in ionen -> aflopende reactie
Zwakke zuren = zuren die in water niet volledig splitsen in ionen -> evenwichtsreactie 
Zwak of sterk zuur? -> BINAS 49

Notaties zuren:
1. Sterke zuren
· Je noteert alleen wat achter de pijl staat
2. Zwakke zuren
· Je noteert alleen wat voor de pijlen staat (het oplosmiddel niet)
Soorten zuren:
1. Anorganische zuren = zuren zonder koolstofskelet
· Opzoeken in BINAS 49
2. Organische zuren = zuren met een koolstofskelet 
· Kan één H+-ion afstaan
· Er ontstaat een negatief geladen ion = zuurrestion (naam + oaation)
3. Meervoudige zuren = zuren die in staat zijn om meerdere H+-ionen af te staan
· Heeft meerdere zuurgroepen
4. Instabiele zuren = zuren die heel snel uit elkaar vallen in water en die eigenlijk maar heel kort als zuur voorkomen (bijv. koolzuur)
Rekenen aan pH (zuren):
pH = -log[H3O+] -> hoe hoger de concentratie, hoe lager de pH
pH = pH-waarde (geen eenheid)
[H3O+] = concentratie van H3O+ in mol per liter (mol L-1)

[H3O+] = 10-pH
pH = pH-waarde (geen eenheid)
[H3O+] = concentratie van H3O+ in mol per liter (mol L-1)

Let op! Het aantal significante cijfers in de [H3O+] gelijk zijn aan het aantal decimalen in de pH

pH berekenen van sterk zuur:
1. Reactievergelijking opstellen
2. [H3O+] bepalen
3. Invullen in de formule
Vb. Je hebt een 1.2 ∙ 10-2 M salpeterzuuroplossing. Berken de pH.
HNO3 (l) + H2O(l)  -> H3O+(aq) + NO3-(aq)
[H3O+] = 1.2 ∙ 10-2 mol L-1
pH = - log 1.2 ∙ 10-2 = 1,92

pH berekenen van een zwak zuur:
1. Reactievergelijking opstellen
2. BRE-tabel maken
3. Zoek K op
4. Evenwichtsvoorwaarde opstellen
5. Abc-formule toepassen 
6. [H3O+] invullen in de formule 
Vb. een oplossing van HF heeft de molariteit 2,5 M. Bereken de pH. 
HF(aq) + H2O(l)  ↔ H3O+(aq) + F-(aq)
	
	HF
	H3O+
	F-

	Begin
	2,5
	0
	0

	Reactie
	-x
	+x
	+x

	Eind
	2,5-x
	x
	x


6,3 ∙ 10-4 = ([H3O+] ∙ [F-]) / [HF]
6,3 ∙ 10-4 = x2 / (2,5 – x) 
· Abc-formule (BINAS 36C)
X = 0,039
[H3O+] = x = 0,039 mol L-1
pH = -log 0,039 = 1,41

Hoofdstuk 9
Een base neemt een H+ en een basische oplossing bevat dus OH—ionen, want een base neemt een H+-ion op van H2O -> Dit is dus het tegenovergestelde van een zuur dat juist een H+-ion afgeeft. 
Sterke base = base die volledig reageert met water -> aflopende reactie
Zwakke base = base die in evenwicht reageren met water -> evenwichtsreactie
Geconjugeerd zuur-basepaar = als een zwakke base een H+ opneemt, ontstaat er een zwak zuur dat weer een H+ kan afgeven
Basen in tabel 49:
· Gerangschikt van zwakste base naar sterkste base
· De basen die boven H2O staan (de sterke zuren) zijn theoretische basen -> ze reageren niet met water
· De basen die tussen H2O en OH- staan, zijn zwakke basen
· De basen die onder OH- staan, zijn sterke basen

Als een goed oplosbaar zout een sterke base bevat, staat in de reactievergelijking de formule van het zout
Vb. Na2O(s) + H2O(l) -> 2 Na2+(aq) + 2 OH-(aq)
Als er een goed oplosbaar zout een zwak base bevat, schrijf je twee vergelijkingen op:
1. Oplosvergelijking van het zout in water
2. Reactievergelijking van het zwak basische ion met water
Vb.
1. NaF(s) -> Na+(aq) + F-(aq)
2. [bookmark: _GoBack]F-(aq) + H2O(l) ↔ HF(aq) + OH-(aq)

Meerwaardige base = basen die in staat zijn om meerdere H+-ionen opnemen (meestal met een N-H groep -> je noteert alleen de reactie die voor de pijl staat
[image: Afbeeldingsresultaat voor hexaan-1,6-diamine]Vb. Bij hexaan-1,6-diamine zijn er twee aminogroepen dus kan deze ook twee H+ opnemen


Notatie basen:
1. Sterke basen
· Je schrijft op wat er achter de pijl staat
2. Zwakke basen
· Je schrijf op wat voor de pijl staat (het oplosmiddel niet)

Rekenen aan pH (basen):
pOH = -log[OH-]
pOH = pOH-waarde (geen eenheid)
[OH-] = de concentratie OH—ionen in mol per liter (mol L-1)

[OH-] = 10-pOH
[OH-] = de concentratie OH—ionen in mol per liter (mol L-1)
pOH = pOH-waarde (geen eenheid)

pH = 14 – pOH
pH = pH-waarde (geen eenheid)
pOH = pOH-waarde (geen eenheid)

Vb. Bereken de OH—concentratie, als je weet dat de pH van een basische oplossing 12,40 is. 
pH + pOH = 14,00
12,40 + pOH =14,00
pOH = 1,60
[OH-] =10-1,60 = 2,5 ∙ 10-2 mol L-1

pH berekenen van sterk base:
1. Reactievergelijking opstellen
2. [OH-] bepalen
3. Invullen in de formules
Vb. Je lost 2,3 gram NaC2H5O op in water vult aan tot 1,0 L. Bereken de pH
1. NaC2H5O(s) + H2O(l) -> Na+(aq) + C2H5OH(aq) + OH-(aq)
2. De concentratie OH- is gelijk aan de concentratie NaC2H5O -> aantal gram omreken naar M:
· Aantal gram / Mm = aantal mol -> 2,3 / 68,05 = 0,034 mol
· Aantal mol / volume = M -> 0,034 / 1 = 0,034 mol L-1
3. pOH = -log 0,034 = 1,47 -> pH = 14,00 – 1,47 = 12,53

pH berekenen van een zwak base:
1. Reactievergelijking opstellen
2. BRE-tabel maken
3. Zoek K op (let op de k van de basen)
4. Evenwichtsvoorwaarde opstellen
5. Abc-formule toepassen 
6. [OH-] invullen in de formules 
Vb. Je lost 2,3 gram NaF op in water en vult aan tot 1,0 L. Bereken de pH. 
NaF(s) -> Na+(aq) + F-(aq)
Aantal gram / Mm = aantal mol -> 2,3 / 41,99 = 0,0548 mol 
Aantal mol / volume = M -> 0,0548 / 1 = 0,0548 mol L-1
	
	NaF
	Na+
	F-

	Begin
	0,0548
	0
	0

	Reactie
	-x
	+x
	+x

	Eind
	0,0548-x
	x
	x


1,6 ∙ 10-11 = ([Na+] ∙ [F-]) / [NaF]
1,6 ∙ 10-11 = x2 / (2,5 – x) 
· Abc-formule (BINAS 36C)
X = 9,4 ∙ 10-7
[OH-] = x = 9,4 ∙ 10-7 mol L-1
pOH = -log 9,4 ∙ 10-7 = 6,03 
pH = 14,00 – 6,03 = 7,97
Zuur-basetitratie = je kunt de molariteit van een zuur bepalen met behulp van een oplossing van een sterke base met bekende molariteit 
1. Je voegt aan een aangepast volume van het zuur een sterke base toe, totdat als het aanwezige zuur heeft gereageerd met de base -> dit kun je aantonen met een indicator
2. Door nauwkeurig te bepalen hoeveel base je hebt toegevoegd, kun je de molariteit van het zuur berekenen
Molariteit zuur of base berekenen aan de hand van een titratie:
1. Je stelt de vergelijking op van de reactie die tijdens de titratie verloopt 
2. Je vult je gegevens in in de formules na=nb en n = C ∙ V (n = aantal mol, C = concentratie, V = volume)
3. Je berekent de onbekende waarde
Vb. Je titreert 10,00 mL zoutzuur van een onbekende molariteit met 0,1050 M natronloog. Voor deze titratie is 13,36 mL natronloog nodig om het equivalentiepunt te bereiken. Bereken de molariteit van het zoutzuur
1. H3O+(aq) + OH-(aq) -> 2 H2O(l)
2. nH3O+ = nOH- 
 -> CH3O+ ∙ VH3O+ = COH- ∙ VOH-
-> CH3O+ ∙ 10,00 = 0,1050 ∙ 13,36
3. CH3O+ = 0,1403 mol L-1

Equivalentiepunt = punt waarop alle zure deeltjes hebben gereageerd met de base
· Sterk zuur + sterke base -> equivalentiepunt bij pH van 7
· Zwak zuur + sterke base -> equivalentiepunt bij pH iets boven 7
· Sterk zuur + zwakke base -> equivalentiepunt bij pH iets boven 7
Zuur-basereactie = reactie waarbij een zuur steeds één of meerdere H+-ionen afgeeft aan een base
1. Noteer de formules van alle deeltjes die aanwezig zijn
· Let op de notatie van de deeltjes (sterk/zwak, goed/slecht oplosbaar) 
2. Bepaal welk deeltje het zuur is en welk deeltje de base
· BINAS 49
· Het sterkste zuur reageert met de sterkste base
3. Stel de reactievergelijking van de reagerende deeltjes op
· Meerwaardige base + overmaat zuur -> base neemt meerdere H+-ionen op
· Meerwaardig zuur + overmaat base -> zuur geeft alle H+-ionen af 
· H3O+-ion geeft altijd maar één H+-ion af -> wordt dus niet omgezet tot OH-

Vb. Je voegt een oplossing van salpeterzuur bij een oplossing van natriumacetaat. Geef de vergelijking van de zuur-basereactie. 
1. Salpeterzuur (HNO3) is een sterk zuur -> H3O+(aq) + NO3-(aq)
Natriumacetaat (NaCH3COO) is een goed oplosbaar zout -> Na+(aq) + CH3COO-(aq) 
CH3COO-(aq) is een zwakke base
In het reactiemengsel bevinden zich: H3O+(aq), NO3-(aq), Na+(aq), CH3COO-(aq) en H2O(l)

2. H3O+(aq) is het sterkste zuur, CH3COO-(aq) is een zwakke base -> de sterkste aanwezige base
3. H3O+(aq) + CH3COO-(aq) -> H2O(l) + CH3COOH(aq)

Kwantitatieve analysemethode = analysemethode waarin je hoge eisen stelt aan de nauwkeurigheid van het glaswerk dat je gebruikt 
· [image: Afbeeldingsresultaat voor titratie glaswerk]Volpipet = levert een volume met een standaardgrootte (10 mL-25 mL) 
· Buret = gebruik je om hele precieze waardes af te lezen en toe te voegen 
· Maatkolf = gebruikt je als een vaste stof oplost -> heeft een exact bekend volume
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